

往复式天然气压缩机组维护数据应用价值深度研究分析

樊兴科（北京杰利阳能源设备制造有限公司，北京 100000）

摘要：天然气压缩机组日常维护过程中会产生很多数据，而数据的规律从未深入研究分析，只是针对某一故障而进行单一分析，结合设备维护数据特性，数据的正常与否都有很大的区间范围，只要在范围内，就不会做分析，这样就导致好多数据闲置未有价值，致使现场部分服务工作价值未充分体现，本文主要从设备维护管理数据类型及客户管理需求方面，深度挖掘设备维护数据的价值，促进和提升设备维护管理水平，同时结合智能化工具，提高设备安全运行可靠性及降低设备维护成本。

关键词：天然气压缩机；智能化；维护成本；数据分析；应用价值

1 概述

大数据时代，各企业更多的关注点是消费数据、使用数据、营销数据等一些快销数据，相比较对于传统机械设备的运行维护数据相对较少，传统的设备维护管理多数还是依靠专业技术专家进行分析，一是行业的特性，二是数据相对专业分析成本高，而依靠人分析的数据，只是为了解决实际发生的问题，而对于那些正常的数据仅仅是作为资料存档，随着智能化的进一步开拓与发展，传统的技术服务工作逐渐显露出其短板，传统的设备服务工作本身特性“单一枯燥、重复性高”，而所需经验需要时间积累，因此人才的培养相对困难，每一个岗位核心骨干的流失，对于企业来说都是一个痛点，如何结合数据特性使得现场技术骨干的工作价值得以体现，顺应市场的发展趋势，以数据为导向，逐步优化各项设备维护指标体系，从设备维护管理、运行维护、预防维护、升级改造等形式形成闭环管理模式；即研究新型精神价值和物质价值相结合的压缩机技术服务管理模式，成为一种必然趋势。

尤其近年来，往复式压缩机市场逐步饱和，进入细分市场竞争模式，各大服务厂商不在为了市场而加大扩展脚步，而多数转为更精准和细致的服务质量提升方面，如何更精准和细致的给用户提供服务，从细分服务市场模式上，为企业创收效益；此时早期的维护数据就显得尤为重要，压缩机虽然是冰冷的，但他跟人一样，每一个数据的微变化或者大变化，都在预示着它生病了，即使它外在表现正常，就像人一样有大小病之分，小病如果不及时治疗就会酿成大病，造成经济损失，而如何判断压缩机的病状规律，维护数据的规律就显得很重要，因此压缩机维护数据的深度分析具有十分重要的意义。

2 现有维护成本数据分析

压缩机日常维护过程中，主要核心数据有设备定期巡检维护记录数据、设备故障维修数据及设备预防维护保养数据。目前所有数据都是单一存在分析，未有相互交叉分析，原因是不同部门在负责，致使好多数据闲置未有价值，仅是一份备查资料。尤其纸板维护资料，如巡检记录、各种检修、保养、改造方案，均未系统化分析；即各项工作的评判指标相对单一，只有完成与未完成两种状况，未有持续化提升管理措施，侧面也表现出一个现象，即人员的价值体现相对单一，尤其随着工龄的增加，老员工的工作价值明显低迷，究其原因主要为精神价值未体现，即自己所付出的劳动成果太单一，如果将所有工作的成果与管理、激励措施相结合，应该能取得好的效果，类似于营销管理模式，而要实现这一切的纽带就是设备维护的各项数据相互关联，使得各项工作的价值相关串起来，形成良性的设备技术服务生态体系，使得全员都参与这个过程及享受付出与回报的价值感。

3 压缩机相关成本数据分析

3.1 压缩机运维产生的数据说明

压缩机组数据的本身价值主要是为了判断设备运行可靠性及提供技术管理决策，而作为服务厂商最重要的关注点是工作投资成本和客户生产需求的满足。服务厂商工作投资成本主要表现形式为日常工作量和效益产出比，压缩机组主要维护工作量为设备日常巡检及资料填写、设备故障维修、设备定期预防维护保养、设备升级改造及组织运维管理，具体如下：

①设备日常巡检及资料填写，目前主要服务模式有巡站保运模式，即在压缩机组场站就近区域设立服务站点，定期巡检维护；驻站保运模式，即在集气站内 24h 巡检维护；两种服务模式产生的主要数据有，

设备运行参数、油水消耗记录、启停机记录、参数调整记录及设备状态点检记录；②设备故障维修主要为设备运行存在隐患，分为正常停机维修故障和故障停机维修类故障，主要产生的数据为故障维修记录表，典型故障分析报告；③设备定期维护保养主要为压缩机组连续运转一定周期后，按照厂家技术手册要求进行的预防性维护保养，主要产生的数据有检修保养日志、压缩机组部件更换台账、部件配合间隙测量值、部件磨损记录值；④设备升级改造主要为随着设备老旧化，针对局部性能进行升级改造，主要产生的数据有改造工作日志、性能提升数据对比、改造内容列表及项目评估报告。

3.2 数据价值研究

针对每类数据，结合现在的工作内容，理论分析每项数据可能产生的价值。

3.2.1 巡检类数据

设备每次巡检都需要填写设备运行数据和点检表，目前这项数据仅作为评估维护人员巡检质量和制度执行落实依据，未真正的体现出应有价值，尤其所服务的压缩机组种类较多，巡护内容及标准多数为手册要求，修订周期较长，而压缩机组随着长时间运行，部件会逐步性能下降，同时每台机组的劣化程度不一样，一直沿用一样的巡检标准，存在过度维护和维护不到位的缺陷，未实现动态化管理。针对目前存在的问题，技术服务的核心宗旨是为用户提供优质的技术服务，唯一评判标准是设备运行性能质量，因此可运用质量 PDCA 管理循环，最大化发挥巡检数据的价值。

运用 PDCA 流程，使得现场服务人员参与到巡检维护设备内容及标准修订过程中，同时现场工况调整或老旧化设备维护内容还是机械式的沿用以前的技术标准巡护，致使设备频繁故障，频繁维修，造成成本浪费，也影响服务企业的声誉。同时巡检维护数据的积累，可及时掌握设备全生命周期性能劣化状态（如季节交替，设备运行状态的变化通过数据可直观的反映出来，同时相对应的巡护内容变化，或者机组老化率对设备生产效率的影响和变化）；同时可高效激发现场维护人员的工作价值感，如若在配套科学的奖惩激励措施，效果更加突出。

以压缩机组 13 年来的生产效率劣化趋势，前 5 年为设备生产效率高发期，主要评判指标为压缩机组日生产量与设计产量的对比，分析样本量有近 200 台往复式天然气压缩机组，生产量与设备运行安全可靠性相结合的方式核算，如压缩机组轴功率，新压缩机

组轴功率 100% 时，设备可以安全稳定运行，随着设备性能劣化，轴功率在 90% 左右时，设备可以安全稳定运行。

测算方式如下：

$$V = P_2 * \Delta p / P_{max};$$

$$P_3 = (P_1 - P_2 * \Delta p) / P_{max}$$

P_1 - 设计轴功率； P_2 - 设备实际运行功率； P_3 - 功率损耗率； P_{max} - 当前运行状态下设备最大可接受的功率； Δp - 压缩机劣化变量（取值 0-1）； V - 生产效率。

通过设备维护大数据分析可得出不同工况气质条件下 Δp 的变化规律， P_1 可在设备技术手册内查到， P_2 和 P_{max} 可通过对应机型设计选型软件测算得出，唯一的变量是 Δp ，即通过维护数据分析设备劣化的规律，从而制定针对性的预防管控措施，消除 Δp 对压缩机安全稳定运行的影响。

3.2.2 检修保养数据

设备定期维护保养都需要填写对应的检修保养方案，过程中主要记录数据有部件的磨损值、配合间隙及零部件修复更换数量，目前只是作为记录和资料存档，未做系统的分析，结合数据特性以及 PDCA 质量控制循环，使得数据为管理和预防提供决策。

通过数据使得设备维护形成闭环管理，使得每次的保养数据得到最大化价值输出，掌握不同区域、不同压缩机运行工况下零部件的磨损轨迹，制定有效的预防管控措施，延长部件使用寿命，提升设备运行安全可靠性。

对比不同气质工况下全生命周期活塞杆的磨损量趋势图，如活塞杆为压缩机组核心部件之一，主要作用有动力活塞燃烧往复做工，压缩活塞往复生产采气，更换成本较高。经过数据统计分析，工艺气质工况好的机组活塞杆使用寿命近 50000h，工艺气质工况差的站点活塞杆使用寿命 12000h 左右，工艺气质相对好的机组活塞杆使用寿命 24000h 左右，结合多年的数据分析，最终确定活塞杆的检维修周期为 24000h。同时制定有效的维护措施，大部分机组活塞杆使用寿命平均在 32000h 左右。

数据统计模型分析如下：

Δn - 工艺气质情况（不可改变的生产现状）， R - 活塞杆标准直径， r - 测量值， ΔR - 磨损值。标准活塞杆磨损值 $< 0.013\text{mm}$ 。

$\Delta R = (R - r) / \Delta n$ ，主要研究 Δn 的影响，找寻规律，通过缩短维护周期或研究活塞杆材质从而有效

延长活塞杆的使用寿命。

通过数据发现，工艺气质对活塞杆的使用寿命影响巨大，寿命基本接近2倍关系。工况气质 $\Delta n > 1$ 时，活塞杆平均在32000h时磨损突然加剧，即活塞杆的疲劳期基本在32000h，随后磨损值明显加大，即 Δn 的研究，至少可延长活塞杆使用寿命8000h，对于设备维护管理具有实际的经济效益。

3.2.3 设备故障数据

压缩机组在日常生产运行过程中，难免会发生各种故障，主要分为巡检时发现的运行隐患正常停机维修和设备被动报警停机类故障，主要产生的数据有设备零部件故障发生的频次、故障维修用时、失效零部件更换数量、损坏或失效的原因，其中故障维修时间是评判维修效率的核心指标，时间越短，生产恢复越快，反之对于生产就是一种经济损失，统计分析单次故障维修用时是非常重要的，尤其作为专业的技术服务厂家，优质高效的服务品质是我们立足市场的根本，结合数据特性以及PDCA质量控制循环，使得保养数据为管理和预防提供决策，实现动态化闭环管理模式。

通过PDCA流程使得各项细分数据库得到最大化价值输出，建立动态化设备维护维修管理机制，同时过程中积累的成功与失败案例，是企业最重要的宝贵财富，为企业的人才梯队成长和技术传承提供有力的技术支撑。

3.3 综合数据分析价值

单一的数据产生的价值较单一，为了发挥数据的最大价值，将以上的核心数据进行综合分析，建立完善的数据动态闭环管理体系。综合数据分析，可最大化将各项设备维护内容，以数据为媒介进行相互关联，使得各项数据发挥最大的价值，通过分析找出影响设备安全稳定运行的因素，建立动态维护管控措施，从而使得设备管理水平上新的台阶。

通过分项数据分析，影响设备安全稳定运行的主要因素有设备劣化率 Δp ，工艺气质 Δn ，不同区域零部件磨损规律 ΔR ；而 Δp 的主要影响因素为 Δn 和 ΔR 。 ΔR 也受 Δn 的影响， Δn 为不可控因素，不同生产区域 Δn 的影响不同，对设备的稳定性影响不同，当然人员的维护技能和措施也是很重要的因素之一。

4 设备数据价值智能化分析研究

随着智能数据时代的到来，传统基于人进行的数据分析，可通过软件建模实现计算机智能计算分析，使的分析结果更高效，更准确。而评判设备稳定运行

的核心指标为设备运行率、设备完好率、设备故障率及设备维护成本。

设备运行时率 $\Delta T = \text{设备本次运行时间 } T / (\text{设备本次运行时间 } T + \text{故障停机用时 } t)$

设备故障率 $\Delta G = \text{设备停机用时 } t / \text{设备应运行时间 } T_{max}$

设备完好率 = 完好设备台数 / (完好设备台数 + 故障设备台数)

设备维护成本 $C = \text{周期内设备零部件消耗费用} + \text{技术服务费用} + \text{设备能耗费用}$

结合压缩机组的核心运行指标及设备维护过程中产生的数据，将目前线下的所有数据转为线上，通过数据建模分析如下技术服务功能示意图，可将压缩机全生命周期的使用轨迹、维护数据、配件寿命等数据进行智能化分析，通过数据提前诊断分析设备运行状态，提前预防维护，保护核心部件的使用寿命，降低设备维修配件成本；其次根据数据科学的修订维护周期，防止设备过度维修，降低设备维护成本；同时将基础的数据整理工作交由智能云数据系统处理，解放劳动力，促进生产力；使技术人员做更具高价值的工作，降低人力成本，全面提升设备维护管理水平。

同时实时掌握设备核心指标动态趋势，提高决策效率，并围绕指标动态趋势建立新型以数据分析为导向的闭环动态技术管理体系，最大化发挥人的价值和智能设备平台的作用，形成自主设备维护管理云数据库，实现压缩机维护动态化管理，提高工作效率和维护质量水平，降低生产运维成本。

5 结语

通过对压缩机组运行维护数据的深度分析，发现压缩机运行数据对设备安全稳定运行、设备维护技术措施及设备维护成本具有重大意义，通过数据分析，可及时掌握零部件全生命周期的劣化规律、设备维护成本规律及压缩机劣化规律，从而建立动态化压缩机技术维护管理生态体系，对传统的机械设备服务厂商具有深远的意义，提质增效的同时全面提升设备维护管理水平。

参考文献：

- [1] 樊兴科. 往复式天然气压缩机智能化维护模式探索分析 [J]. 化工管理, 2020(31):153-154.
- [2] 陆朝荣, 施毅. 设备故障率和设备维修策略 [J]. 石油化工技术经济, 2004(03):20-25.
- [3] 朱勇. 提高设备维护水平的措施探析 [J]. 四川水泥, 2015(6).